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绝密★启用前

2023年普通高等学校招生全国统一考试

文科数学试题卷

（银川一中第二次模拟考试）

注意事项：

1.答卷前，考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上.
2.作答时，务必将答案写在答题卡上.写在本试卷及草稿纸上无效.
3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回.
一、选择题：本大题共 12小题，每小题 5分，满分 60分.在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的.

1.已知集合  1 3A x x    ，   2ln 4B x y x   ，则 A B （ ）

A.   , 1 2,    B. 1,2

C. 1,3 D.  2,3

2.已知向量  2, 3a  


，  1,2b 


，  9,4c 


，若 c ma nb 
  

，则m n （ ）

A.5 B.6 C.7 D.8

3.某单位职工老年人有 60人，中年人有 100人，青年人有 40人，为了了解职工的健康状况，用分层抽样的方

法从中抽取 10人进行体检，则应抽查的老年人的人数为（ ）

A.3 B.4 C.5 D.6

4.函数   1 e πcos
1 e 2

x

xf x x
          

的部分图象大致形状是（ ）

A. B.

C. D.

5.从中、乙、丙、丁四名同学中选 2人参加数学竞赛，则被选中的概率为（ ）

A. 3
4

B. 1
3

C. 1
4

D. 1
2
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6.若正整数 N 除以正整数m后的余数为n，则记为  modmN n ，例如  10 2 mod4 .如图所示程序框图

们算法源于我国古代闻名中外的《中国剩余定理》.执行该程序框图，则输出的n（ ）

A.23 B.22 C.21 D.20

7.若实数x， y 满足 2 3x y x   ，则 x y 的最小值为（ ）

A. 5 B. 6 C. 7 D. 8

8.直线 1 4 0kx y k    （ kR）与圆    2 21 y 2 25x     的位置关系为（ ）

A.相离 B.相切 C.相交 D.不能确定

9.函数    cosf x x   的部分图象如图所示，则  f x 的单调递减区间为（ ）

A.
1 3π , π
4 4

k k    
， kZ B.

1 32 π ,2 π
4 4

k k    
， kZ

C.
1 3,
4 4

k k    
， kZ D.

1 32 ,2
4 4

k k    
， kZ

10.设数列 na 是以 2为首项，1为公差的等差数列， nb 是以 1为首项，2为公比的等比数列，则

1 2 10b b ba a a  （ ）

A.1033 B.1034 C.2057 D.2058

11.已知焦点在x轴上的双曲线，一条渐近线的倾斜角是另一条渐近线的倾斜角的 5倍，则双曲线的离心率是

（ ）
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A.
2 3
3

B.2 C.
6
2

D.
5
2

12.如图，生活中有很多球缺状的建筑.球被平面截下的部分叫做球缺，截面叫做球缺的底面，球缺的曲面部分

叫做球冠，垂直于截面的直径被截后的线段叫做球缺的高.球冠面积公式为 2πS RH ，球缺的体积公式为

  21 π 3
3

V R H H  ，其中 R 为球的半径，H为球缺的高.现有一个球被一平面所截形成两个球缺，䒴两个

球冠的面积之比为 1:2，则这两个球缺的体积之比为（ ）

A. 1
9

B. 11
20

C. 7
20

D. 3
10

二、填空题：本大题共 4小题，每小题 5分，共 20分.

13.已知复数
1 3i
1 i

z 



， i为虚数单位，则 z ______.

14.已知函数     22 2 21 m mf x m m x     是幂函数，且为偶函数，则实数m______.

15.如图是正方体的平面展开图，则在这个正方体中，异面直线 AB与CD的夹角为______.

16.已知数列 na 的前n项和为 nS ， 1 1a  ，且 1n nS a （  为常数）.若数列 nb 满足
2 9 20n na b n n   ，

且 1n nb b  ，则满足条件的n的值为______.

三、解答题：共 70分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.第 17～21题为必考题，每

个试题考生都必须作答.第 22、23题为选考题，考生根据要求作答.
（一）必考题：共 60分

17.（12分）
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为了解甲、乙两种离子在小鼠体内的残留程度，进行如下试验：将 200只小鼠随机分成 A 、B 两组，每组 100

只，其中 A 组小鼠给服甲离子溶液，B 组小鼠给服乙离子溶液.每只小鼠给服的溶液体积相同、摩尔浓度相同.

经过一段时间后用某种科学方法测算出残留在小鼠体内离子的百分比.根据试验数据分别得到如图直方图：

记C 为事件：“乙离子残留在体内的百分比不低于 5.5”，根据直方图得到  P C 的估计值为 0.70.

（1）求乙离子残留百分比直方图中a，b的值；

（2）分别估计甲、乙离子残留百分比的平均值（同一组中的数据出该组区间中点值为代表）.

18.（12分）

在 ABC△ 中，角 A， B ，C 的对边分别是a，b，c，已知 2 cos 2b C a c  .

（1）求角 B 的大小；

（2）若 8a  ， 5c  ，D为 BC 的中点，求
sin
sin

BAD
CAD




的值.

19.（12分）

如图，线段 1AA是圆柱 1OO的母线， BC 是圆柱下底面 O 的直径.

（1）弦 AB上是否存在点D，使得 1OD∥平面 1AAC，请说明理由；

（2）若 1 2BC AA  ， 30ABC  ，求点 A 到平面 1ABC们距离.

20.（12分）

设曲线C ：
2 2 1mx ny  （ 0m  ， 0n  ）过  2,3M ，  2 2 , 6N 两点，直线 l：  2y k x  与曲

线C 交于 P ，Q 两点，与直线 8x  交于点 R .
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（1）求曲线C 的方程；

（2）记直线MP，MQ，MR的斜率分别为 1k ， 2k ， 3k ，求证： 1 2 3k k k  ，其中  为定值.

21.（12分）

已知函数    21 1 ln 1
2

f x x a x a x     .

（1）若 3x  是  f x 的极值点，求  f x 的单调区间和极值；

（2）若   1f x  恒成立，求a的取值范围.

（二）选考题：共 10分.请考生在第 22、23两题中任选一题做答，如果多做，则按所做的第一题记分.

22.[选修 4-4：坐标系与参数方程]

在直角坐标系 xOy中，曲线C 的参数方程为

x t

y
t








（ t为参数，常数 0  ），以坐标原点为极点，x轴正半

轴为极轴建立极坐标系，直线 l的力程为
πsin 2
6

    
 

.

（1）写出C 的极坐标方程和 l的直角坐标方程；

（2）若直线
π
12

  （  R）和C 相交于 A ， B 两点，以 AB为直径的圆与直线 l相切，求  的值.

23.[选修 4-5：不等式选讲]

已知函数   3f x x a x a    .

（1）当 1a   时，求不等式   4f x  的解集；

（2）若  f x 的最小值为 2，且     2

4a m a m
n

   ，求 2
2

1 n
m

 的最小值.

参考答案

一、选择题：（每小题 5分，共 60分）

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

答案 D C A C D B B C D A A C

12. C【详解】设小球缺的高为 1h ，大球缺的高为 2h ，则 1 2 2h h R  ，②

由题意可得：
1

2

2π 1
2π 2
Rh
Rh

 ，即： 2 12h h ，②

所以由①②得： 1
2
3
Rh  ， 2

4
3
Rh  ，
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小球缺的体积

2 3

1
1 2 2 28ππ 3
3 3 3 81

R R RV R         
   

，

大球缺的体积

2 3

2
1 4 4 80ππ 3
3 3 3 81

R R RV R         
   

，

小球缺与大球缺体积之比为

3

1
3

2

28π
781

80π 20
81

R
V

RV
  .

二、填空题：（敏小题 5分，共 20分）

13. 5 14.2 15.60°

16. 5或 6 【解析】因为 1 1a  ，且 1n nS a  （  为常数），

令 1n  时，则 1 1 1 1 1S a a    ，解得 2  ，所以 2 1n nS a  ，

所以 1 12 1n nS a   （ 2n  ），所以 12n na a  ，则
12nna
 （ 2n  ），

当 1n  时，
1 1

1 2 1a   ，满足上式，故
12nna
 （ *n  N ），因为

2 9 20n na b n n   ，

所以

2

1

9 20
2n n

n nb 

  
 ，（ *n  N ），则

  2

1

4 711 28 0
2 2n n n n

n nn nb b

  
    ，解得4 7n  ，

又因为 *n  N ，所以 5n  或 6n  .所以当 5n  或 6n  时， 1n nb b  .

三、解答题：

17.【答案】解：（1）C 为事件：“乙离子残留在体内的百分比不低于 5.5”，

根据直方图得到  P C 的估计值为 0.70.则由频率分布直方图得：
0.20 0.15 0.7

0.05 0.15 1 0.7
a

b
  

    
，

解得乙离子残留百分比直方图中 0.35a  ， 0.10b  .

（2）估计甲离子残留百分比的平均值为：

2 0.15 3 0.20 4 0.30 5 0.20 6 0.10 7 0.05 4.05x             甲 .

乙离子残留百分比的平均值为：

3 0.05 4 0.1 5 0.15 6 0.35 7 0.2 8 0.15 6x             乙 .

18.【答案】解：（1） 2 cos 2b C a c  ，结合余弦定理

2 2 2

cos
2

a b cC
ab

 
 ，
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可得

2 2 2

2 2
2

a b cb a c
ab

 
   ，整理得 2 2 2a c b ac   ，所以

2 2 2 1cos
2 2

a c bB
ac

 
  .

又  0,πB ，所以
π
3

B  .

（2）因为 8a  .在 ABC△ 中，据余弦定理可得

2 2 2 2 2 π2 cos 5 8 2 5 8 cos 49
3

AC AB BC AB BC B            ，故 7AC  .

又D是 BC 的中点，故 ABD ACDS S△ △ ，

所以
1 1sin sin
2 2
AB AD BAD AC AD CAD       ，故

sin 7
sin 5

BAD AC
CAD AB


 


.

19.【答案】解：【详解】（1）当点D为 AB的中点时， 1OD∥平面 1AAC，证明如下：

取 AB的中点D，连接OD， O ，D分别为 BC ， AB的中点，则OD AC∥ ，

OD平面 1AAC， AC平面 1AAC， OD ∥平面 1AAC，

又 1 1OO AA ∥ ， 1OO 平面 1AAC， 1AA 平面 1AAC， 1OO ∥平面 1AAC，

1OO OD O  ， 1OO，OD平面 1OOD， 平面 1OOD∥平面 1AAC，

由于 1OD平面 1OOD，故 1OD∥平面 1AAC.

（2）设距离为 d ，由题可得
3
2ABCS △ ，

1

19
2ABCS △ ，

由等体积法得：
1 1A ABC A ABCV V  ，解得距离

2 57
19

d  .

20.【答案】解：（1）由己知得
4 9 1
8 6 1
m n
m n
 

  
，解得

1
16
1
12

m

n

 

 


.所以曲线C 的方程为

2 2

1
16 12
x y
  .
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（2）易知  8,6R k ，联立

 

2 2

1
16 12

2

x y

y k x


 


  

，整理得    2 2 2 24 3 16 16 3 0k x k x k     ，

设  1 1,P x y ，  2 2,Q x y ，则

2

1 2 2

16
4 3
kx x

k
 


，

 2

1 2 2

16 3
4 3
k

x x
k





，

1 2 1 2
1 2

1 2 1 2 1 2

3 3 1 13
2 2 2 2 2 2

y y y yk k
x x x x x x

  
              

   

2

2
1 2

2
1 2 1 2 2

2

16 44 4 32 3 2 3 2 1
2 4 16 3

3 4
4 3

k
x x kk k k

x x x x k
k

k

         
   




，

又 3
6 3 1
8 2 2
kk k

  


， 1 2 32k k k   ，  等于定值 2，得证.

21.【答案】解：（1）由题意知函数的定义域为  0, ，

   1 af x x a
x

     ， 3x  是  f x 的极值点，    3 3 1 0
3
af a     ，解得 3a  ，

当 3a  时，     1 3x x
f x

x
 

 ，当x变化时，

x  0,1 1  1,3 3  3,

 f x ＋ 0 － 0 ＋

 f x 单调递增 极大值 单调递减 极小值 单调递增

故  f x 的单调递增区间为  0,1 ，  3, ，单调递㖅区间为  1,3

极大值为   51
2

f   ，极小值为   133 3 ln 3
2

f   .




